

印度教的信仰迷思

嚴鳳山

印度教是甚麼？為甚麼印度教好像充滿了神祕性？對印度教有研究的畢氏說，解釋印度教仍是困難重重，因為這宗教沒有核心組職和信條，也沒有創始人，有的只是層層的信念和生活指引。(Source: Adrian Mayer, *India*, New York: Smith Mark, 1995) 印度教給人的感覺也可以說像一些咖哩香料，混雜了不同的男神、女神、日月星神，像是信仰萬花筒，又像是進入了世界宗教博物館。

導演李安執導的《少年Pi的奇幻漂流》(The Life of Pi)，可以解說部分印度教的現象 (以下資料來源：嚴鳳山〈李安與皮辛的宗教信仰〉刊《時代論壇》1318期)。從電影所看的影像，給人的感覺是色彩繽紛、輝煌奪目，與印度千變萬化、包羅萬有的文化很相近，電影內的奇幻故事也與印度教的神秘相呼應。這齣電影是講述印度少年皮辛(Pi)一家和動物園內的動物移居北美，在太平洋遇上海難，幸獲置於救生艇，卻發現船內有凶猛的孟加拉虎，而船外則是茫茫無際的海洋。少年皮辛靠著其宗教信念，在大江大海中，深信必有神靈扶助，因而產生心靈力量，無畏懼地與孟加拉虎共處一船。同樣，憑著盼念應付風急浪湧的時刻。李安在這電影

見證人在急難旅途中，實踐心中所盼所信，便不怕進入冒險之旅程，無懼旅途遇見的攔阻。這電影可以導引觀眾思考人生旅途，若沒有信仰的人生，如何能踏浪迎風笑猛虎。也許這是皮辛帶給無信仰觀念的影迷思索的問題。不知道這齣電影會否啟發在無神論環境中長大的社群思考信仰，特別是一些活在逆境的中國觀眾形成一股風氣，追求信仰所帶來的力量？

從另一角度看，這電影亦反問惟獨跟隨基督的觀眾，普世宗教是否大致相同？在小說中，皮辛深信所有宗教都是一樣，印度教徒、穆斯林信徒和基督徒的信仰都是一樣，條條大路通羅馬，相信牛鬼蛇神的都可以上天庭。皮辛也認為，在世界宗教比較上，實踐信仰方面或許有些差異，但信仰的終極結果才是最重要。自少在印度教長大的皮辛有一個偉大包容的心靈，這也是印度教徒常誇讚的。對他來說，信甚麼神並非很重要，信心才是最重要。這齣電影反映了印度教和其它宗教相比，它來得更具包容性及多元化。

若要更明白皮辛的宗教迷思，便要瞭解印度教的哲理。以下簡單描述印度教特色：



1. 多樣選擇的宗教

筆者個人認為印度教最吸引世人的地方是可自由選擇所敬拜的神和偶像。印度教典籍其中一本聖書《薄伽梵歌》(*Bhagavad Gita*) 第四章十一節如此說：

無論如何，無論怎樣的人接近我。

我也會如此接受他們：

他們可能會選擇不同路徑(宗教)，

最後也能遇見天神如我！。

Whatever and whichever way men approach me。

Even so do accept them:

Whatever paths (religions) they may choose,

Finally lead to me Om! Arjuna。

所以，每個印度教徒都認同信仰自主權。印度教便成為「自我決定」的宗教。在新德里大學教宗教哲學的捨揚達(Satyendra)主張，印度教引人入勝之處是神化身為不同形狀，只要信徒有信心，可以敬拜阿拉、耶穌、濕婆神、猴神或自己(也可稱神)，都是大同小異。所謂「條條大路通羅馬」，這就是印度教徒堅持的理想信仰。捨揚達認為印度教能容納所有宗教，也是容忍其他最多宗教的團體(資料來源：*Satyendra Kush, Dictionary of Hinduism 2000, Sarup & Sons Press: Delhi*)。因此，這樣的鼓吹宗教自由，也構成了後期的新紀元運動(New Age Movement)。那些「我思故我在」到「我想我是神」的思想，蔓延到歐美及亞洲。

近期有統計指出，在北美居住的印度教徒計有70萬之多，當中包括不少非印度人在內。若你的朋友也曾想過自己是神，便可計算在印度教徒人口之內了！(嚴鳳山〈撲朔迷離的印度教〉刊《播道差傳月刊》2005年2月)

2. 源於印度，卻遍佈全球

當你遇到印度人的時候，也許會聯想到這人是否是印度教徒。在印度，並不是所有人也信奉印度教。印度教徒(Hindu)這個字是來自印度教古經描述

那些住在印度河(Sindu)流域附近的人，所以有些印度人主張所有在印度出生的印度人便是印度教徒。

其實真正信奉印度教的人口，大部分居於南亞洲。根據《30天為印度教徒禱告》小冊子中報告，印度教是世界第三大的宗教。印度國境的人口，約80%是印度教徒，但因印度人散佈各地，印度教徒也散居在不同地方。而印度教也是尼泊爾人所信奉的宗教(編按：約佔80%的人口)。

現今全球約有9.7億印度教徒(編按：來自International Bulletin of Missionary Research 2012年的數據)，除了印度人信奉印度教外，還包括不少新加坡人、馬來西亞人、印尼人、尼泊爾人和斯里蘭卡人，近年也有歐美人士改信印度教。(資料來源：全上)

3. 離不開種姓階級

強調種姓階級是印度教獨有的特色，傳統印度教徒，通常是由種姓階級制度來管治老百姓。種姓制度的最終結果是人要依歸其出生的種姓作人生指引。(資料來源：*Madasamy Thirumalai, Sharing Your Faith With A Hindu, Minnesota: Bethany House, 2002.*)

例如：筆者現在所事奉的漁民群體 Kewat，他們別無選擇，世世代代注定要作漁民。因為印度教徒堅信不能將兩個階級混雜交替，這會令宇宙雜亂不清。印度古卷《摩奴法典》認為，從種姓可分出階級，並以不同顏色來作代表。最尊榮的是婆羅門僧侶級，以白色作為代表；第二位是刹帝利，為武士類，屬紅色；跟著是第三位的吠舍，為老闆商人，屬黃色；第四位是首陀羅，即勞動工人或奴僕，屬黑色。(參嚴鳳山《繽紛文化印宣情》香港：差聯，2006。)

在四個階級之外另有一個群體，在印度社會內仍世世代代的被歧視和隔離。這個群體的名字叫做達拉利(Dalit)，印度文的意思是受到壓力而被弄得肢離破碎的瓦器，所以這些達拉利人稱為破碎的一群、受欺壓的子民。在印度歷史上，達拉利人被看

為最骯髒不潔的一群，因此，印度人相信若接觸這群體，生命便被污染。他們另一個代號是不可觸摸(Untouchable)的一群或稱為賤民。時至今日，大部分的達拉利人四散在農村部落，佔了印度人五分之一。根據《印度人時報》2009年7月5日的報導，達拉利人仍每日接受不公平的待遇。例如到醫院注射，醫療人員絕少觸摸病人的身體，以致用來注射的長針在此情況下折斷。國際兒童基金會近期調查發現，46%的醫生不接觸待產的達拉利人孕婦，原因是政府的醫療診所內的醫生都是高等種姓的印度人。因此，賤民孕婦寧留在家中，由沒受訓練的村婦接生。這個月是印度的選舉月，能真正關心改善達拉利人的政客不多，印度教會需要作達拉利人的代言人，不能再寂靜不聞。賤民信主後，印度教會團體需要提供更多的職業訓練和教育機會，也教導達拉利人信徒接納和原諒高等種姓的印度人。」(參嚴鳳山〈破碎群體〉刊《時代論壇》第1135期。)

4. 得救方法多姿彩

印度教內的完美人生，是人生的盡頭得到Moksha (莫沙)。這個字的意思是解作離開輪迴而進入與神相遇的境界，也相等於得到救恩。印度教徒從不同方法尋覓救贖之途，《梵經》教導最基本的四種方法，也是四大得救之途，包括：知識之途(Jnanamarg)、敬虔之途(Bhaktimarg)、瑜伽之途(Yogasmarg)和行為之途(Karmarg)。「知識之途」是指從印度教的典籍得到亮光，這些典籍包括《四梵》(Vedas)，《四梵》是祭司用的詩歌，可以說是祭司的信條詩，相信能醫疾、除咒語，祭司要背誦吟讀；《四梵》同時也是隱者之詩，女性和非祭司不能讀。此外，祭司也要熟讀《往世書》(Puranic Period)、《摩柯婆羅多史詩》和一些神話巨獻等，以明白真理。「敬虔之途」是「選擇忠於一個天神身上，並要循著八個步驟來愛念，包括每天默想、頌唱、跪拜、傾訴和作不同儀式，有16種祭儀

(Samskara)，幫助印度教徒走上十全十美的人生，如受胎、安胎、護胎、順胎、命名、請安、謝糧、剃髮、穿耳、學生、啟蒙、青春、歸家、婚姻和離別等各樣祭儀，在人生不同階段中祈求神明的護佑。「瑜伽之途」常被外教人士誤認為只是單純的運動，如今盛行於世界各地。但印度教徒相信，瑜伽真正目的是為了與天神聯合。正宗瑜伽會教導學員將思維放鬆，藉著冥想，將身體修練，加上心靈控制，便能進入印度教徒最渴慕的「莫沙」。(參嚴鳳山《追擊瑜伽真相》香港：天道，2009)。「行為之途」是包括完成人生責任(Dharma)。印度教徒須實行五種責任(Panch Maha Yajnas)，就是：敬奉天神(Deva Yajnas)、敬奉祭司(Brahman Yajnas)、敬奉祖先(Pitri Yajnas)、敬奉精靈(Bhuta Yajnas)和敬奉客人(Nara Yajnas)。此外，印度教徒也要守節期，如丈夫節、兄妹節、灑紅節、燈節和天神誕等。因此，筆者在印度，常見街坊為守節、完責任而忙個不停，還要作苦行、到恆河洗罪，這都與行為之途有關。

5. 不公平現象，百代相傳

在印度，貧窮與階級問題永遠分不開，也與印度教分不開，其他如印度童工、文盲等，也與印度教分不開。因為印度人視那些不幸的遭遇是上一世存留了壞業(a bad karma)所引致，因此冷漠地處理不公平現像，也靜默地接納天命。

今日，華人教會若要差派信徒到印度教世界宣教，牧者固然要宣講印宣的重要，而有志從事印宣的人需要深入明白印度教的內容和印度教徒所遇的難題。同時，教會要栽培信徒，不單願意長期委身，也要立志關懷印度被壓的社群。

最後，筆者要問，你們(教會)願意認領一些印度教內的未得之民，改變在印度流傳已久，蟄伏在信仰下的不公平現象嗎？請禱告、參與和支持。

(作者為恩光使團在印度的工場主任)